

до прилична справедливостъ на участіе-то, кое-то приемавъ въ това откритіе нашыя съотечественникъ Г. Адамсъ въ Кембриджъ. Профессоръ Чаллисъ, въ Кембриджъ, утвърждава, че Г.



Адамсъ.

Адамсъ, членъ на Сентъ-Джонсова-та Коллегія, показвалъ му една записка, съставена въ 1841 г., въ кой-то са излагало намѣреніе-то му да са опита да рѣши задача-та, коя-то произлѣзвала отъ възмушенія-та на Урана. Съгласно съ това, въ 1843 г. той получилъ едно приблизително рѣшеніе, и послѣ слѣдовалъ своя-та цѣль до като най-послѣ предалъ на Кралевскія Астрономъ и профессоръ Чаллиса, елементы-тъ на непозната-та тогазь планета, прѣди да са получи нѣщо подобно или поне да са обнародва отъ Леверрье.

На Юлія 29. 1847 г. профессоръ Чаллисъ захваналъ да прави наблюдение и до 1-ый Октомврія записалъ положенія-та на 3150 звѣзды. Въ този день той чулъ, че Д-ръ Галле въ Берлинъ открьлъ тѣзи планета на 23 Септемврія.

Въ послѣдствие излѣзло, че профессоръ Чаллисъ самъ си наблюдавалъ тѣзи планета испърво на 4, а послѣ на 12 Августа.

Профессоръ Чаллисъ прибавя, че невъзможно е другъ нѣкой да е разумѣлъ тѣзи задача по-дълбоко отъ Г. Адамса, «че той внимателно държалъ смѣтка за всичко, що было необходимо за точно-то и рѣшеніе, и че той ималъ твърдо убѣжденіе, отъ резултаты-тъ на свои-тъ исчисления, че трѣба да са намѣри една планета.»

За това, каква-то и да е слава-та, коя-то са пада на Леверрье, — а слава-та му, разумѣва са, е голѣма — еднаква честь и хвала заслужава и Г. Адамсъ. Първыя е вече получилъ нѣкой награда за свои-тъ трудове; а слава-та на втория, ный смѣ увѣрены, ще настане въ бѣдущемъ.

Опытванія-та да са даватъ на новы-тъ планеты имена-та на астрономы-тъ, кои-то сж ги открьли, оставали сж въ сѣви случай безуспѣшны. Планета-та, коя-то Хершелъ открьлъ, была нарѣчена Уранъ; Пиянци далъ на Церера име-то «Фердинандеа» въ честь на Неаполитанскія краль; обаче тя се пакъ е извѣстна подъ име-то Церера. Хардингъ, Олберсъ, Хенке и Хайндъ, кои-то сж извѣстны по планетны-тъ си открьтія, слѣдвали-отколѣ прието-то правило да избирхтъ имена отъ язычески-тъ божества. Тозъ-часъ слѣдъ открьтіе-то на планета-та задъ Урана, Леверрье въ писма, адресованы до разны лица, казвалъ, че «Бюро-то на Дължины-тъ» рѣшило въ полза на «Нептуна», съ знакъ-тъ трезубецъ. И това име Нептунъ е вече прието.